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C o n f e r i n ţ a p r o t o p o p e a s c ă. 
Bunele rezultate ale conferinţei protopo-

peşti, ţinută în toamna anului trecut, a în
demnat ,pe P. Sf. Sa Episcopul nostru să 
le permanentizeze scoţind nuoi foloase pen
tru cea mai bună îndrumare pastorală şi 
administrativă a preoţimei noastre. 

în zilele de 15 şi 16 Nov. c. s'a ţinut 
a doua conferinţă protopopească. Deschi
derii i-a premers slujba chemării Duhului 
Sfânt oficiată în capela reşedinţei ^episco-
peşti de 'către protopopul Alexandru Baba, 
prezenţi - fiind Prea Sfrnţia Sa, consilierii 
eparhiali şi toţi protopopii tractuali. 

întruniţi în sala de şedinţe a Consiliului 
Eparhial, Prea Sfinţia Sa spune că, înainte 

'de a deschide conferinţa, are o datorie de 
împlinit. Protopopul Grigore Pleiosu, din 
B i s t r i ţ a , a prăsnuit de curând, încunjurat 
de dragostea preoţilor, credincioşilor şi cu
noscuţilor săi, j u b i l e u l de 5 0 de ani de 
serviciu public şi 8 0 de ani de vârstă. în 
acest timp a făcut servicii nepreţioase bi
sericii şi şcoalei şi află de bine ca pe a-
cest Nestor al protopopilor să-1 distingă cu 
titlul de protopop stavrofor, dându-i drep
tul de a purta cruce pe câre i-o şi atârnă 
pe piept, urândii-i mulţi ani, ca să-şi vadă 
biserica terminată. 

Protopopul Gr. Pletosu, adânc emoţionat 
mulţumeşte Pr. Sf. Sale pentru acest semn 
de distincţie simbol al creştinătăţii, pe care 
îl va purta cu demnitate. Activitatea s a d e 
până acum pe lângă câ este efluxul unei 
pregătiri temeinice este şi ajutorul dat de 
D-zeu. Cum e cea dintâi distincţie de acest 
feliu la noi, vede în ea înţelepciunea P. Sf. 
Sale de a combina astfel momentele ca din 
ele să iasă şi un început de unificare bi
sericească. E viu ovaţionat şi felicitat de toţi. 

Prea Sfinţitul deschide şedinţa şi în cu
vântarea ce o rosteşte aminteşte toate con
statările bune şi lăudabile, cât şi cele rele, 
ce le-a făcut în cursul anului în activitatea 
şi viaţa protopopilor şi a preoţilor, indicând 
şi măsurile de îndreptare. 

Prot. Dr. S. Stanca, cons. eparhial espune 
constatările scoase din rapoartele adunări
lor protopopiatelor şi punându-se în discu-
ţiune se hotăreşte: a) să se elaboreze un 
program analitic de religie pentru şcoalele 
primare, întocmind şi manualele necesare; 
b) să se intervină pentru înfiinţarea unui 
post de inspector al învăţământului religios 
pentru toate şcoalele din cuprinsul epar
hiei; c ) studenţii Academiei teologice vor 
face practica catihetică la şcoalele primare; 
d) preoţii vor fi obligaţi să catiheze cel 
puţin 2 ore de fiecare clasă la şcoala din 
parohia sa. Unde sunt mai multe scoale va 
catehiza în fiecare an la alta. Catehizarea 
adulţilor se va face în biserică Ia vecer
niile din Dumineci şi sărbători. Sistematic 
se va face şi catehizarea meseriaşilor; d) 
unde învăţătorii nu conduc elevii la bise
rică, îi vor conduce doi membrii din Con
siliul parohial. 

Punându-se în discuţiune înfiinţarea unei 
scoale de cântăreţi bisericeşti, constatân-
du-se unanim necesitatea ei, se hotăreşte 
să se facă toate demersurile cuvenite pen
tru obţinerea unei subvenţii din partea Min. 
de Culte şi până la aflarea unui local, pe 
timpul de vară să se deschidă un curs în 
Internatul Academiei Teologice. 

în şedinţa dfe după masă după referatul 
făcut de prot. Dr. S. Stanca, se discută 
chestia sectară. Dl referent preconizează ca 
mijloace de combatere: preotul să poarte 
tot interesul pentru biserică, să ţină necon-



tenit contact cu enoriaşii, să predice regu
lat, lnu atât predici moralizatoare, ci mai 
ales edificatoare cu pilde de urmat din 
viaţă; să reducă stolele exagerate transfor-
mându-le îh benevole; să plaseze broşuri 
pentru combaterea sectelor. S 'a decis să se 
facă o circulară cu sfaturi şi îndrumări de 
combatere şi apărare contra sectarilor. 

Aducându-se în discuţiune chestiunea 
stolelor, cari prin lăcomia şi lipsa de tact 
pastoral a unor preoţi, provoacă atâtea ne-
mulţămiri între credincioşi, se stabileşte în 
principiu ca stolele să fie benevole şi la 
serviciile obligatorii, dacă enoriaşii nu pot 
plăti să nu-i silească. în general se inter
zice preoţilor să se târguiască cu credin
cioşii asupra preţului slujbelor bisericeşti. 

Prot. Dr. V. Sava cons. ref. în chestia 
salariilor preoţeşti arată stadiul în care se 
găseşte această problemă. Legea cultelor 
pune în vedere o lege nouă pentru statori-
rea salariilor preoţeşti. A fost în proect şi cu 
schimbarea evenimentelor politice, s'a luat 
dela ordinea zilei. Arată greutăţile ce se 
întimpină la ridicarea salariilor -dela Adm. 
Financiară. 

Pentru îmbunătăţirea situaţiei protopopi
lor se va face o cerere comună pentru 
mărirea diurnei, iar dela 1 Ian. 1929 să 
li se dea cel puţin un impiegat. în şedinţa 
din 16 Nov. tot acelaş referent face o es-
punere amănunţită asupra legii cultelor, dând 
explicaţii asupra aplicării ei. Consil. Epar
hial va tipări legea cultelor, regulamentul 
ei şi ca introducere elaboratorul d. referent 
Dr. V. Sava. 

Tot aşa arată, rezultatele punerii în apli
care a Regulameetului disciplinar şi se de
cide .ca Ven. Cons. Eparhial să arete Sf. 
Sinod modificările ce ar trebui făcute ace
stui regulament care are o procedură greoaie 
şi alte multe lacune. 

Prot. D. Antal, rev. eparhial face raport 
asupra conferinţelor preoţeşti, cercurilor re
ligioase, starea bisericilor, cimitirelor şi 
arhivelor parohiale etc. propunând măsurile 
de îndreptare. Conform propunerilor făcute 
se hotăreşte ca Ven. Cons. Eparhial să ia 
următoarele dispoziţii: a) Fiecare parohie 
e obligată să ia un dulap corespunzător 
pentru arhivă. Unde nu sunt se va confec
ţiona după modelul introdus în protopopia
tul Alba-Iulia; b) Conferinţele preoţeşti se 

vor ţinea două, una pastorală primăvara şi 
alta administratiyă toamna, pe cât va fi 
posibil vor dura două zile pentru discuta
rea fără grabă şi aprofundarea chestiunilor 
puse în ordinea de zi. Pentru toate confe
rinţele se va da din centru câte o temă; 
d) Cercurile religioase se vor reorganiza, 
compunându-se din mai puţin 3 preoţi, ţi
nând obligatoriu în fiecare comună anual 
câte un cerc religios; e) Să se studieze 
problema introducerii unei săptămâni de 
reculegere cu exerciţii spirituale pentru 
preoţi, la Centrul-Eparhiei sau în alt loc 
potrivit, cu concursul cons. eparhiali, pro
topopilor şi profesorilor dela Academia T e o 
logică ; f) Bisericile şi cimitirile vor fi în
grijite corespunzător prin comitete special 
alese. 

în vederea unei bune administraţii, preo
ţilor leneşi li se va reţine plâtirea salarului 
până vor fi Ia curent cu rezolvirea actelor. 
Se menţin ordinele date în privinţa purtării 
hainei preoţeşti. Celor ce sufăr de patimi 
urâte sau se'ndeletnicesc cu ocupaţii in
compatibile cu funcţiunea preoţească, vor 
fi îndrumaţi cu stricteţe la ordine şi dacă 
nu vor da semne de îndreptare vor fi ju
decaţi. 

Pentru uşurarea incassării discurilor, la 
propunerea rev. eparhial se admite contra
gerea şi plătirea lor în sumă globală odată 
în an. 

Se hotăreşte ca fiecare protopopiat să 
aibă dintre preoţi un corespondent la „Re
naşterea", cu obligaţia de a scrie despre 
toate întâmplările mai înseninate cu carac
ter religios-moral, dări de seamă despre 
conferinţele preoţeşti şi cercurile religioase. 

Pr. Curea secr. ep. referează despre în-
trelăsările la săvârşirea serviciilor divine. 
Cons. Eparhial va dispune ca fiecare preot, 
sub urmări disciplinare, să fie obligat a 
face în fiecare Duminecă şi sărbătoare în 
biserică şi după 'Cum e prescris Utrenia şi 
Liturghia, iar Vecernia şi în ziua şi'n pre
ziua lor. • 

Referitor la taxele de divorţ ale proto
popilor se fixează la 2 0 0 Lei, iar cele de 
introducere în parohie să fie benevole. 

* 
Isprăvindu-se programul conferinţe' P. 

Sfinţia Sa mulţămeşte celor prezenţi pen
tru feliul demn şi temeinic cu care s'au 



discutat şi decis în chestiunile puse la or-
diena zilei, dând îndemnuri pentru punerea 
lor în aplicare, muncind cu râvnă, şi dra
goste pentru binele şi prosperarea bisericii 
noastre. 

Prot. Vasile Gan în numele protopopilor' 
mulţămeşte Prea Sfinţiei Sale pentru oste
neala ce şi-a dat-o în conducerea atât de 
înţeleaptă a acestei conferinţe. II asigură 
că toţi au luat în suflet îndrumările şi sfa
turile date şi le vor şi înfăptui. îi urează 
mulţi ani cu sănătate. Această urare o re-
petesG toţi cu aplauze şi aclamaţii. 

• • Rep. 

„Un spirit sănătos" 
într'un articol de fond al „Universului" 

din luna trecută, se* vesteşte sub acest titlu, 
un fapt de o importanţă mare. 

„La deschiderea .Cantinei „Gutenberg", 
(a studenţilor din Bucureşti) s'a afirmat 
hotărât intensificarea educaţiei într'un spirit 
religios, mai accentuat". 1 

Iată ceia ce socotim' noi de importanţă 
pentru aceia, cari azi îşi fac şcoala şi ca. 
mâine vor avea să îndrepteze destinele a-
cestui neam, spre mai bine. 

Pentrucă orice s'ar spune, azi trăim vre
muri grele, grele nu pentrucă am fi săraci 
ori robiţi de streini; mulţumită ajutorului 
de Sus şi vigoarei înaintaşilor noştri, am 
scăpat de robie,, glia pe care stăm e a 
noastră, dar ne-e greu pentrucă avem. prea 
multe lipsuri sufleteşti, şi în desorientarea 
pricinuită de răsboi, nu suntem în stare a 
recunoaşte măcar, cauza durerilor, ca să 
putem găsi leacul potrivit. 

Unii cer casă, alţii mâncare, unii bani şi 
toţi cer câte ceva. 

Dar cine să împlinească atâtea cereri? 
Miniştrii se trudesc, încearcă reforme şi fac 
legi; economice, financiare, perftru ocrotirea 
celor nevoieşi şi învăţământului îi fac loc 
de cinste între preocupările lor. ; 

Toţi promit îndreptare, şi nu ne îndoim, 
se vor şi schimba încâtva trebile în Ţară, 
dar o mare lacună, găsim în faptul că din
tre legiuirile aceste nici una nu dă omu^ 
lui, tocmai ce-i lipseşte; pentrucă bine că 
omul cere bani, dar nu's buni, că se des
trăbălează avându-i, sau cere pământ, pe 

care nu-1 lucrează, ori cere învăţătură, ca-
re-i rafinează doar apucăturile. 

Nu acestea îi sunt de lipsă în primul 
loc, ci înainte de toate reformele, trebue 
reformat sufletul, printr'o educaţie morală 
creştină. 

Un om crescut în leagănul modestiei 
creştine, cu ochii îndreptaţi spre cer, se va 
mulţumi, cu cât îi sunt în stare puterile să 
agonisească. 

Banii publici, vor fi publici şi nu ai lui..., 
şi astfel bugetul mai uşor se va putea 
echilibra, o căsuţă modestă adăpostind co

mpilaşi buni şi sănătoşi va fi mai scumpă 
decât un palat făcut din banii altora... 

Şi în orice situaţie de s'ar afla un om, 
— trăind după morala lui Hristos, va fi mai 
în stare să-şi găsească reazîm vieţii şi u-
şurare greutăţilor. 

De aceia ne convine mult să auzim cu
vinte ca cele de sus, despre floarea tine-
rimei acestui neam. 

Anul trecut, un scriitor de frunte al no
stru, Al. Lascarov Moldovanu, striga pre
cis, în acelaş ziar; „Hristos trebue readus 
în Universitate" — cu 'or ice preţ — pen
trucă zicea el : Criza Universitară este mai 
înainte de toate o criză de idealism- şi 
până când nu vom da spiritului primatul 
pe care-1 are în rostul vieţii omeneşti pe 
pământ, această criză, nu va înceta". 

Şi bun e Dumnezeu, poate că prin legea 
învăţământului Universitar se va permite lui 
Hristos Domnul să intre şi în acest fel de 
şcoli, poate, dându^i-şe un loc mai de o-
noare decât în cele secundare. 

Suntem sigur că Duhul lui Hristos, în 
scurtă vreme ar transforma mentalitatea şi 
întreg felul de trai al Studenţimeî noastre, 
îndreptând-o spre o viaţă desăvârşită. 

Victor Susa. 

Codul disciplinar-pastoral al preotului 

Reproducem din „Apostolul", curierul ar
hiepiscopiei Bucureştilor — grupându-le 
numai în altă formă — următoarele norme 
disciplinare-pastorale ce trebue să le aibă 
în vedere fiecare preot, care îşi "îngrijeşte 
credinţa şi'şi preţueşte demnitatea: 

1. Stărueşte în rugăciune vie. 
2. Citeşte din Biblie în fiecare zi. 



3. înainte de orice, ocupă-t^ de zidirea 
sufletească a credincioşilor, folosindu-te de 
principiul creştin, nu de alte principii. 

4 . Nu precupeţi darul preoţiei. 
' 5 . Fii cumpătat în mâncare şi beutură. 
6. îngrijeşte-te să ai totdeauna îmbrăcă

minte curată şi atitudine demnă. 
7. Nu vorbi şi nici să nu râzi sgomotos 

pe stradă sau în localuri publice. 
8. Salută pe orice preot, — chiar când 

e mai tinăr ca tine. 
9. Nu umbla cu preoteasa .la braţ pe 

stradă. 
10. Nu iunia pe stradă. 

Sfinţirea Mănăstirii „Piatra 
Fântânelelor" 

Credinţa arzândă a ţăranului Vasile La-
zurca din Bistriţa-Bârgăului, i-a înflăcărat 
până'ntr'atâta sufletul, încât nu i-a dat o-
oihnă pânăce n'a văzut ridicată, pe culmea 
cea mai înaltă a drumului ce trece de pe 
valea Bârgăului spre Dornişoara, o biserică 
de lemn pentru a se numi Mănăstirea Pia^-
tra Fântânelelor. Ideia aruncată de acest 
credincios şi ajutorul imediat ce 1-a avansat 
pentru începerea lucrărilor de zidire, a în
colţit şi'n sufletele altora, credincioşi tot 
aşa de buni şi darnici şi sub conducerea 
destoinică şi neostenită a pr. Constantin 
Flămând profesor în Bistriţa, a făcut ca, 
de primăvara, până toamna, biserica să şi 
fie gata şi'n ziua Sfinţilor Arhangeli Mihail 
şi Gavril să se sfinţească în mod provi
zoriu. 

Cine o vede astăzi gata din lemn cioplit, 
înlăuntru căptuşită cu scânduri giluite, cu 
coperişul şi cupola învălită în tinichea albă, 
clopotniţa cu 2 clopote, toate, cu lucru cu 
tot, preţuind aproape o jumătate de milion, 
cu greu îi vine să creadă că a fost ridicată 
numai din danii, fără cerşitorie, ci numai 
din propriu îndemn sufletesc. Când află 
cum s'a făcut, rămâne într'adevăr uimit de 
bogăţia creştinească a sufletelor credincio
şilor noştri de pe Valea Bârgăului şi a ce
lor din partea Dornii, cari încă îşi au par
tea lor de danie. Că ce sunt în stare să 
facă aceşti credincioşi pentru o mănăstire, 
au arătat-o întâi la 8 Sept. c. când la 
sfinţirea icoanelor au participat vre-o 2 5 0 0 

de oameni şi au făcut donaţii de 9 0 . 4 0 0 
Lei, din cari bani gata 51 mii Lei. 

Vremea ploioasă dinaintea sărbătoarei din 
8 Nov. c. a făcut să nu fie aceiaşi afluenţă 
de credincioşi. Cu toate acestea sărbătoa
rea sfinţirii a fost frumoasă decurgând cu 
toată solemnitatea. 

Slujba sfinţirii, a fost săvârşită de P. C. 
Protoiereu Dumitru Antal, revizor eparhial, 
ca delegat episcopesc, asistat de preoţii I. 
Suceava, Const. Flămând, Nic. Cristea şi 
ierodiaconul. Luncan. După sfta Liturghie 
P. C. Prot. D. Antal a vorbit credincioşi
lor, cari abea încăpeau în biserică, despre 
rostul Mănăstirilor în viaţa neamului nostru, 
atât în trecut cât şi în prezent, fiind toate 
păzitoare şi întăritoare în credinţă şi'n vre
murile bune ca şi'n cele de năcaz şi pri
gonire. Aceste focare de credinţă întemeiate 
tot prin credinţă, încep să re'nvie şi'n păr
ţile noastre, Cu o lună înainte s'a sfinţit la 
fel iu Mănăstirea din Topliţa, întemeiată de 
cel mai înalt demnitar al bisericii şi ţării 
noastre şi astăzi se sfinţeşte pe o vale ve
cină cu a Topliţii, o altă mănăstire înte
meiată de un simplu ţăran şi ridicată tot 
de ţărani. Un frumos şi tainic simbol. 

în partea a doua a cuvântării a spus o 
convingătoare învăţătură despre adevărata 
viaţă ce trebue să o ducă fiecare creştin 
pentru a se putea face părtaş de o viaţă 
plină de linişte, pace şi fericire, lăsându-se 
stăpânit de adevărata dragoste creştinească. 

A adus binemeritate laude celor ce au 
contribuit la zidirea bisericii, îndeosebi cre
dinciosului Vasile Lazurca, preotului prof. 
Const. Flămând, cărora le-a înmânat şi câte 
o adresă de recunoştinţă din partea P. Sf. 
Sale Episcopului nostru Nicolae Ivan. 

Pr. Const. Flămând a rostit o cuvântare 
de mulţumită P. Sf. Sale şi delegatului său 
şi tuturor'celor ce l'au ajutat în frunte cu 
comitetul de * construcţie. A cetit numele 
tuturor donatorilor. 

După sfinţirea apei s'au sfinţit un rând 
de odăjdii dăruite de credinciosul George 
Forfotă şi un potir dăruit de Anghilina Dan. 
încheindu-se sfta liturgie, ieşind lumea a-
fară, acolo a fost stropită cu apă sfinţită 
şi miruită. Dl Lazar Şchiopu din Prundul-
Bârgăului a făcut o pomană de colăcei şi 
vin la toţi participanţii. 



Apelul la noui danii, s'a încheiat cu o 
colectă de 2 0 mii Lei. 

Mănăstirea în curând va avea un iero
monah pentru a face rugăciunile ce i le vor 
cere vizitatorii şi a îngriji duhovniceşte de 
credincioşii cari locuesc în crângul Piatra 
Fântânelelor. în primăvară ieromonahului 
i se va îace o casă cu loc de adăpost pen
tru pelerini. • 

îată ce poate face însufleţirea şi dragos
tea neprecupeţită pentru biserica Mântuito
rului Isus Christos, a unui mănunchi de 
oameni. Poate servi de pildă multor paro
hii, cari ani de zile se sbat şi abea pot 
îace câte ceva pentru biserică, căci le lip
seşte căldura credinţii pe care au avut-o 
din plin cei ce au ridicat această mănăstire. 

R-ep. 

i n " St BS 
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Sfinţire de biserică. în ziua Intrării în 
biserică, s'a sfinţit bisericuţa din filia Pa-
piu Ilarian (Budiul-de-Câmpie), ridicată cu 
cheltuiala şi osteneala celor 18 capi de fa
milie, credincioşi ortodocşi ce-i avem acolo. 
Actul sfinţirii 1-a săvârşit P. C. P. prot. 
D. A n t a l , rev. eparhial, ca delegat al P. 
Sf . Sale, asistat de preoţii din jur. 

Pentru muzeul eparhial am primit dela 
preotul Ion Budu, dinSuciul-de-jos, un exem
plar din Testamentul nou al lui Râkoczy. 

Cât se cheltueşte pentru biserici în Statele 
Unite ale Americei . Anul trecut America de Nord 
a cheltuit pentru biserici 156 miliarde 800 milioane 
lei. Toţi aceşti bani au fost daţi de bună voie de 
credincioşi pentru îngrijirea bisericilor şi a insti-
tuţiunilor legate de biserică. 

Teologii şi seminariştii puşi la acti
vitate de propagandă religioasă, pastorală 
şi cultică: Archiepiscopia Bucureştilor ob
servând pe unii dintre candidaţii ce vin la 
hirotonisire, că stau departe de desfăşura
rea vieţii religioase şi culturale din satele 
lor, nu merg la biserică să cânte în strană, 
să ţină predici sau să ajute preotului la 
diferite s lu jbe . 'Ba se observă că unii sunt 
chiar ostili tuturor dispoziţiunilor luate de 
preot în scop de educare religioasă a po
porului, ca şi când n'âr fi şi ei viitori pre
oţi, iar alţii prin purtarea şi vorbele lor, 

subminând pe preotul bătrân şi intrigându-
se- între ei, nu dau icoana adevăratului sS= 
minarist sau teolog, viitor preQL D§ âcâeâ 
a pus în vedere tuturor seminariştilor şi 
teologilor din satele şi parohiile eparhiei, 
că stint obligaţi ca în vacanţă să meargă 
regulat la biserică, stând în ajutorul prea* 
tului la sfintele slujbe şi îri activitatea lor 
preoţească* eu toată reverinţa şi ascultarea, 
împărtâşindu-se regulat la sărbătorile mark 
Seminariştii şi studenţii teologi pot ţine şi. 
predici cu bun succes la biserică, iar la 
cercurile pastorale să ia parte activă, Preoţii 
sunt îndrumaţi să raporteze mai marilor, 
cari dintre viitorii preoţi ascultă această po
runcă. --- Aceste dispoziţiuni e bine să le 
cunoască şi studenţii noştri teologi. 

La pactul Kellog, au aderat până acum 
5 8 de State, după cum a declarat însuşi 
autorul lui într'o conferinţă ţinută la „A-
lianţa pentru propăşirea amiciţiei interna
ţionale". Din asta se vede că tot este în 
lume mare dorinţă de pace, ceeace e un 
nou pas spre împărăţia lui Dzeu pe pământ. 

Otravă în potirul unei biserici. Preo
tul bisericii din Copăcenii-Mogoşeşti jud. 
Ilfov, pregătindu-se să cuminece nişte prunci 
a observat cu surprindere âă în sfta cumi
necătură era un praf albicios. Bănuind că 
nu-i lucru curat, a făcut arătare autorităţi
lor. Analizându-se praful acesta, s'a con
statat că e o puternică otravă. Bănuit cu 
acest atentat este cântăreţul bisericii. 

Vulcanul Etna din Sicilia e din nou 
în erupţie, pustiind cu lava sa revărsată 
multe case din satele din jur, rămânând 
fără adăpost aproape 10 mii de persoane. 
Lava şi-a format vre-o cinci râuri de cur
gere cu repeziciune de 1—2 metri pe mi
nut. Victime omeneşti nu au fost, având 
toţi vreme să se refugieze. A perit în schimb 
întreg avutul, căci acolo unde eri erau gos
podării înfloritoare şi grădini de portocali 
plin de' rod, azi e câmp pustiu, negru şi 
trist. Dupăce erupţia se va potoli, oamenii 
se vor întoarce din nou pe locurile azi a-
coperite de lavă ca să'şi reclădească casele 
şi să înceapă o nouă viaţă care se cam 
ştie că nu va fi turburată 10, 20 , ori chiar 
5 0 de ani. 

Asistenţa obosiţilor de viaţă. Oraşele 
mari pe lângă alte epidemii sunt bântuite 



şi de epidemia sinuciderilor, cum s'a în
tâmplat acum câţiva ani în Viena. Mulţi 
tineri disperaţi, cu sau fără motiv încercau 
zilnic să-şi pună capăt vieţii. Autorităţile 
îngrijate pe lângă alte măsuri de stăvilirea 
acestui rău social, — provenit mai mult 
din educaţie lipsită de credinţă — a hotă-* 
rât să înfiinţeze un birou special care să se 
ocupe cu cei cari încearcă să-şi curme zi
lele. Acel birou, unic în felul său, e des
chis ziua şi noaptea şi deviza sa e: „să 
nu pună întrebări". Toţi acei cari încearcă, 
— şi nu izbutesc, — să se omoare, sunt 
duşi în acel birou, unde sunt supuşi la un 
tratament sufletesc. Personalul biroului are 
sarcina de a consola, a sfătui, a ajuta bă
neşte pe cei în nevoie şi în general de a 
trata pe aceşti „obosiţi de viaţă" cu cea 
mai mare solicitudine şi îngrijire. Astăzi, 
poliţia vieneză se mândreşte cu drept cu
vânt, de a fi salvat mii de vieţi tinere, — 
în majoritate bărbaţi şi femei între 1 9 — 3 0 
de ani, — redându-le încrederea şi pofta 
de a trăi. Numai în ultimele trei luni au 
fost salvaţi 7 5 4 de candidaţi la sinucidere, 
cari azi muncesc şi sunt fericiţi că trăesc. 

B I B L I O G R A F I E 

O carte bună. 
Pe hârtie velină, format frumos, cu litere 

bine rotunjite, a ieşit de sub teascurile ti
parului nude mult: „Predici pentru Dumi
nicile Triodului" de Dr. Petre Procopovici, 
profesor la Academia teologică din Oradea-
Mare. Fiindcă această carte e de mare in
teres şi îndeosebi preoţilor, punându-li-se 
la îndemână mult material omiletic, voiu 
căuta,să arăt pe scurt importanţa acestei 
tinere broşuri. 

Sfânta Evanghelie şi Faptele Apostolilor 
ne arată că majoritatea credincioşilor au 
fost întorşi la noua credinţă creştină, nu
mai pe temeiul predicei. x Cuvântul a fost 
acela care a convins mulţimea neamurilor, 
despre D-zeirea lui Hristos, cuvântul a a-
prins în ei focul dragostei de Mântuitorul 
Hristos şi tot cuvântul a fost acela care i-a 
încredinţat că trebue să se înlesnească în
tre ei ca fraţi şi fii ai aceluiaş D-zeu. 

Ori-cine a încercat să rupă puţin coaja 
gândurilor omeneşti, spre a face cu putinţă 

strecurarea în suflete a unei raze de lumină 
divină, a făcut cunoştinţă cu o lume lăun
trică, nu numai necunoscută, dar chiar ne
bănuită până atunci. Cuvântul d-zeesc des
chide larg sufletele şi face să ţâşnească 
din ele cele mai curate simţiri omeneşti, 
atinge coarde tainice în inimi şi scoate su
nete armonioase şi liniştitoare în viaţa de 
toate zilele. ' 

Şi poate nici când n'a fost aşa nevoie 
de acest cuvânt, ca acum. 

înainte de războiu, eram noi între noi, 
nu prea amestecaţi în vârtejul Europei şi 
fără marile primejdii de acum. încă în cei 
din urmă ani înaintea războiului, începuse 
să se simtă oare-care nelinişte, chiar în 
starea aceea de pace şi neturburare în care 
trăiam. Năpădiseră lupi răpitori pe pămân
tul scumpei noastre patrii, smulgând de 
lângă noi, cu multă uşurinţă, pe fraţii noş
tri de sânge şi credinţă. Dar după războiu 
lucrurile s'au schimbat cu totul îh rău. Au 
năvălit peste noi nu numai adventiştii, ci 
şi alte secte, cu puteri mult mai multe ca 
înainte. Ne-am mărit ţara.şi , prin aceasta,-
a ajuns mult mai uşoară printre noi cu-
trierarea cuvântătorilor sectanţi, care se gă
sesc chiar în ţara noastră. Azi ne aflăm în 
România, cu Biserici şi întocmiri religioase 
străine, care nu se socotesc străine, Care-şi 
zic că sunt la ele acasă şi care stau înain
tea noastră une-ori ca vrăjmaşe, alte-ori 
puse la întrecere cu noi, alte-ori, cel pu
ţin, ca făpturi străine, care privesc -către 
noi şi cărora trebue să le dăm o înfăţişare 
de viaţă activă în sânul nostru. 

Dacă suntem acum în România Mare mai 
multe Biserici şi dacă numai noi ne numim 
biserică dominantă, nu putem sta în faţa 
tuturor acestor privitori, ca un trup fără 
hărnicie, pe când ei. sunt mai muncitori în 
ogorul lor. 

Conştiu de această datorie ce ne-o in
cumbă biserica, conştiu de importanţa, pu
terea şi eficacitatea cuvântului d-zeiesc, 
Părintele Dr. P, Procopovici a scos de sub 
tipar aceste predici. Sunt predici de bun 
aluat, cu mult miez lucrate, din care se 
desprinde setea de a lucra, munca depusă 
şi deprinderea de a gândi. 

Se recomandă cu multă căldură preoţi-
mei noastre, care va servi de bună seamă 



ca un bun izvor şi ajutor pentru răspân
direa şi întărirea cuvântului d-zeiesc. 

Se găseşte la autor. Costă 35 Lei.. 
Prof . A. Buzdug 

* ' . ' • 

„CLUJUL ROMÂNESC" calendarul E p a r 
hiei noastre , pe anul 1929, a apărut , cuprin
zând o b o g a t ă parte l î terară-rel igioasă, în
drumări pract ice economice , toate târgurile 
din ţ a r ă . Preţul: cu şematism 50 Lei, f ă r ă şe-
matism 25 Lei. 

„Culegere de 60 coruri mixte", S. 
Golumba, prof. de muzică la liceul „Gh. 
Bariţiu" şi Seminarul pedag. univ. Cluj. 

Executată în cele mai bune condiţii teh
nice şi .cuprinzând piese — patriotice, re
ligioase, ocazionale, clasice, poporale din 
autori români şi străini (traduceri) toate 
alese cu competentă înţelegere, potrivit ne
cesităţilor curente ale corului dela orice 
şcoală şi asociaţie culturală, muzicală e t c , 
colecţia aceasta izvoreşte astfel dirj însaş 
nevoia stringentă a zilei şi umple un mult 
simţit gol în muzica noastră vocală. E u-
nica de felul acesta la noi. Pentru aceste 
motive ne facem plăcuta datorie de a o 
recomanda cu cea mai sinceră căldură on. 
preoţimi pentru corurile şcoalelor, asociaţii
lor dq tot felul şi peste tot tuturor iubito
rilor de muzică, cari toţi vor afla în această 
colecţie cel mai preţios sprijin în studiul 
muzicei vocale, în alcătuirea de coruri. 

Partitura costă 2 5 0 Lei, iar un caiet pen
tru o voce 5 0 Lei. Se poate comanda dela . 
autor, Cluj, str. V. Babeş 15. Parter uşa 2. 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 7591—1928. 

Circulară. 
Facem cunoscut tuturor celor pe cari îi 

priveşte, că după-ce preoţii noştri de toate 
categoriile, consilieri şi profesori, au drep
tul activ şi pasiv la alegerile pentru Ca
meră şi Senat, aprobăm ca să candideze 
la aceste locuri de onoare şi cu răspundere 
şi ne vom chiar bucura dacă unii dintre ei 
vor fi şi aleşi. In interesul oficiului şi al 
bunei ordine, facem rezerva, că după vali
dare, cei aleşi nu vor mai putea beneficia 

de nici un salar preoţesc ori de profesor 
şi nici de diurnă protopopească, ci benefi
ciul întreg se va atribui substituţilor, pe 
cari ii va numi autoritatea bisericească, — 
ca să-i înlocuiască în posturile lor pe în
treg timpul cât vor uza de mandatul de 
deputaţi ori senatori. Acest concediu învoit, 
nu se consideră ca întrerupere a anilor de 
serviciu şi nu va avea repercusiune asu
pra* gradaţiilor şi a drepturilor la fondul 
de penzii. 

Singur asupra eventualei locuinţe în na
tură, rămâne să se pronunţe proprietarul 
caselor parohiale, protopopeşti ori eparhiale, 
făcând cu benefidantul un aranjament e-
chitabil. 

Esperienţa din trecut ne impune să luăm 
aceste dispoziţii, pornind dela principiul, 
că fiecare funcţionar bisericesc să fie la 
locul său, dovedindu-se ori .ce cumul în 
paguba bisericei şi a instituţiilor ei. 

C l u j , .la 2 0 Noemvrie 1928 . 
Nicolae, Episcop. 

PARTEA 'OFICIALĂ 

Nr. 4 7 1 — 1 9 2 8 . 1—3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia de cl. III. Sălniţa, prot._ Lăpuş, se 
publică concurs cu termen de 15 zile dela 
prima apariţie în „Renaşterea". 

Venitele preoţeşti sunt: 
1. Stolele dela diferitele servicii religi

oase, stabilite în şedinţa consiliului paro
hial din 28 Octomvrie 1928. 

2. Una inertă mare de porumb desfăcut, 
dela fiecare fum, afară de 10 fumuri, cari 
compet cantorului. 

3. Una zi de lucru dela fiecare fum. 
Sesie parohială nu e şi nici casă pa

rohială. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile cu documentele reglementare la a-
cest oficiu şi cu avizul nostru se pot pre
zenta în parohie, pentru a face cunoştinţă 
cu poporul. 

Târgul-Lăpuşului, la 2 8 Oct. 1928. 
în înţelegere cu consiliul parohial. 

Prot. Zaharie Mânu 



Nr. 7 7 8 — 1 9 2 3 . 1—3 

C O N C U R S R E P E T I T 
Se publică concurs cu termenul de 3 0 

zile dela întâia apariţie în „Renaşterea", la 
postul de paroh de cl. III. Văleni, din pro
topopiatul Huedinului. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură, cu supraedificate. 
2. Pământ 10 jug., restul până la 32 

jug. sub complectare prin Reforma Agrară. 
3. Una vică (30 litre) grâu, săcară, orz 

sau porumb sfărmat în natură dela fiecare 
familie. ' 

4. V2 zi de lucru dela fiecare familie. 
5. Venitele stolare îndatinate. 
6. Lemne de foc (12 cară). 
7. O antică din pădurea foştilor iobagi. 
8. întregirea dela Stat, conf. coalei B . 
Reflectanţii pe lângă observarea prescri

selor cuprinse în Regulamentul pentru pa
rohii, se pot prezenta în parohie, spre a 
predica, a cânta, eventual a celebra şi spre 
a face cunoştinţă cu poporul. 

Huedin, la 9 Nov. 1928 . 
Oficiul protopopesc ort. rom. al tractului 
Huedin, în conţelegere cu consil. parohial. 

Aurel Muntean, protopop. 

Nr. 4 4 6 / 9 2 8 2 — 3 

C O N C U R ' S R E P E Ţ I T 
Pentru întregirea parohiei vacante din 

tractul Bistriţei, numite mai jos, se publică 
nou concurs cu termen de 3 0 de zile dela 
prima apariţie în „Renaşterea". 

1. Caila 521 suflete, parohie de clasa II. 
Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
a) Salar dela Stat conform cualificaţiei; 

b) Sesiune parohială 11 jug. arător,7 şi 1 / 2 

fânaţ, 1 jug. pădure, cimiterul bisericii şi 
o grădină; c) Stolele statorite; d) Dela fie
care familie a cărei cap e trecut în listă, 
câte o ferdelă de bucate, cucuruz ori grâu, 
cari se pot răscumpăra şi în bani cu pre
ţul de piaţă; e) De locuinţă corespunză
toare parohului, se îngrijeşte Consiliul pa
rohial până la clădirea casei parohiale. 

Reflectanţii la acest post, având încuvi

inţarea arhierească pentru a putea concura, 
îşi vor înainta cererile susţinute cu docu
mentele de cualificaţie regulamentară, la 
oficiul protopopesc ort.-rom. din Bistriţa şi 
cu prealabila încuviinţare din partea ace
luia se vor putea prezenta şi în parohie 
pentru a cânta, predica, ev. liturghisi şi a 
face cunoştinţă cu poporul. 

Bistriţa, la 2 0 Octomvrie 1928 . 
Oficiul protopopesc ort.-rom. 

Grig. Pletosu, protopop. 

Nr. 4 4 6 / 9 2 8 . 3—3 

C O N C U R S R E P E Ţ I ' T 

Pentru • întregirea parohiei vacante din 
tractul Bistriţei, numite mai jos, se publică 
nou concurs cu termin de 3 0 de zile dela 
prima apariţie în „Renaşterea". 

1'. Iad cu filia Dorolea. în materă cu 3 5 2 
suflete, în filie 2 7 4 , parohie de clasa III. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
a) Salar dela Stat conform cualificaţiei; 

b) Casă parohială cu edificii economice în 
stare bună; c) Sesiune parohială 2 6 jug; în 
materă şi 15 în filie, arător, fânaţ, păşune 
şi cimiterul bisericii din filie; d) Dela fie
care membru luat în listă o zi de lucru; 
e) Stolele obişnuite; f) 4 0 m. lemne din pă
durea comunală tăiate şi aduse la locuinţă. 

Reflectanţii la acest post, având încu
viinţarea arhierească pentru a putea con
cura, îşi vor înainta cererile susţinute cu 
documentele de cualificaţie regulamentară, 

. l a oficiul protopopesc ort.-rom. din Bistriţa 
şi cu prealabila încuviinţare din partea a-
celuia se vor putea prezenta şi în parohie 
pentru a Qânta, predica, ev. liturghisi şi a 
face cunoştinţă cu poporul. 

Bistriţa, la 2 0 Octomvrie 1 9 2 8 . . 

Oficiul protopopesc ort.-rom. 
Grig. Pletosu, protopop. 
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